Ird a tananyagot a fiizetedbe, és tanuld meg! Oldd meg a hdzi feladatot!
A példakat zoom-ordan gyakorolni fogjuk. Munkadrol fényképet kérek legkésobb péntek estig!

A nyomoero és nyomas
Vztlakova sila a tlak

Az alatétre merolegesen hato erot nyomoeronek nevezziik.

F —nyomoerd, mellyel a doboz nyomja az érintkezési feliileten az asztal lapjat.

Ebben az esetben a nyomoerd megegyezik a gravitacios erd nagysagaval.
A nyomoerdnek lehet deformalé hatasa. Pl. a ho, homok benyomodik a talpunk alatt, a jég beszakad.
Ez a deformal¢ hatas fiigg:

1.az er6 nagysagatol — minél nagyobb az erd, annal nagyobb a deformacid

2.a nyomott feliilet nagysagatol — minél nagyobb az érintkezési feliilet, annal kisebb a deforméacio.

A nyomas
A nyomoerd hatdsit nyomas segitségével fejezziik ki. A nyomas fizikai mennyiség, amely

megmutatja, hogy egy egységnyi feliilletre mekkora nyomdéero hat.

Jele: p
Mértékegysége: Pascal

-y . C 1 _F , _ nyomober6
Meértekegységének jele: Pa pP= S nyomas = — -

F=p.S ¢ S==
p

Ahhoz, hogy a nyomast Pa—ban kapjuk meg, az erét N-ban, a feliiletet m?-ben kell a

képletbe helyettesiteniink.
1N
~ 1m?2

Az 1P, viszonylag kis nyomads. nagyobb egységeit hasznaljak.

1P, A nyomais akkor 1 Pa, ha 1 m? feliiletre 1 N er6 hat.

megapascal kilopascal hektopascal pascal
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Pl.. 25 kP, =25 000 Pa
0,4 MP, = 400 kP, = 4000 hP,
15 hP, = 1,5 kPa = 1500 P,
4500 Pa = 4,5 kPa



Feladatok:

1. A kocsi tdmege 200 kg. Kerekei dsszesen 100 cm? feliileten érintik a talajt. Mekkora a nyomas a
kerekei alatt?

m=200kg............. F=200.10=2000N
S =100 cm? = 0,01 m?
D=2P.
_F
P=3
2000
T 0,01

p =200 000 Pa = 200 kP,

2. Zoli egyik cipdjének talpa 180 cm?. Zoli tomege 66 kg. Mekkora a nyomas a talajon, ha
a) egy labon all
b) két labon all?

) M=66Kg............. F=66.10 = 660N b) mM=66Kg............. F=66.10 = 660N
S =180 cm?=0,018 m? S=2.180 cm? =360 cm? = 0,036 m?
Q:?Pa Q:?Pa

F F
_ 660 660
P=0o1s P= G036
p = 36 666 Pa = 36,7 kPa p =18 333 P,= 18,3 kPa

A nyomas a feliilet novekedésével csokkenthet6.
A nyomas a feliilet csokkentésével novelheto.

3. Az asztalon egy 8 kg tomegii doboz van. A doboz alja egy 12 cm x 8 cm méretii téglalap. Mekkora
nyomast gyakorol az érintkezési feliileten az asztalra?

m=8kg............. F=8.10=80N

a=12cm

gi E CI‘T; Kiszamitjuk eldoszor az érintkezési _F

—om feliilet nagysagat: P=5

Pp=?Pa _ 80
S=a.b p=
$=12.8 0,0096
S = 96 cm? = 0,0096 m? p=8333 Pa

Hazi feladat

1. Peti egyik cip&jének talpa 150 cm?. Peti tomege 70 kg. Mekkora a nyomas a talajon, ha
C) egy labon all
d) két labon all?

2. Azasztalon egy 10 kg tomegii doboz van. A doboz alja egy 8cm x 7cm méreti téglalap. Mekkora
nyomast gyakorol az érintkezési feliileten az asztalra?



